



Οι διατάξεις του νομοσχεδίου που περιμένει η εκπαιδευτική κοινότητα

Το Βήμα  
Ζητείται συμφωνία για το νέο Λύκειο

Παλεύουν εκ νέου για τη... συναίνεση στο υπουργείο Παιδείας το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δημοκρατία.

Το νομοσχέδιο για το νέο Λύκειο που επρόκειτο να κατατεθεί στη Βουλή μένει αναγκαστικά πίσω και δεν αναμένεται να δοθεί στη δημοσιότητα επισήμως αν δεν συνδεθεί με πολιτική συμφωνία για το νέο εξεταστικό σύστημα και δεν συμφωνήσουν απολύτως τα δύο κόμματα στο περιεχόμενό του. Με δεδομένο λοιπόν ότι η ΝΔ δεν έχει λόγο να αποδεχθεί και δεύτερη μεγάλη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση από το ΠΑΣΟΚ, αυτή τη φορά στον χώρο των σχολείων, η συμφωνία των δύο κομμάτων βασίζεται τώρα σε μία λεπτή ισορροπία. «Μα αν συμφωνήσουμε σε ένα σχέδιο μεταρρυθμίσεων στα σχολεία που ούτε καν έχει λάβει υπόψη του το πόρισμα του εθνικού διαλόγου για την Παιδεία, τι θα μείνει για εμάς;» σχολίαζε ανώτατο στέλεχος της ΝΔ σε συζήτηση που έγινε πρόσφατα στους διαδρόμους της Βουλής.

Αλλάζει, στη βάση αναζήτησης μιας πρώτης συμφωνίας μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΝΔ, ο σχεδιασμός που είχε διαρρεύσει για το νέο εξεταστικό σύστημα. Στη συζήτηση επανέρχεται

το πόρισμα του εθνικού διαλόγου για την Παιδεία, ουσιαστικά η πρόταση που φέρει την υπογραφή του καθηγητή και πρώην πρύτανη κ. Γ. Μπαμπινιώτη, στο οποίο και υπήρχε συγκεκριμένη πρόταση για το νέο εξεταστικό σύστημα.

### Επιστροφή... Μπαμπινιώτη

Όπως αναφέρουν οι πληροφορίες του «Βήματος», τα δύο κόμματα έχουν κατ' αρχάς συμφωνήσει σε δύο σημεία τα οποία έχει συμπεριλάβει ο κ. Μπαμπινιώτης και σε παλαιότερες προτάσεις του επί του θέματος: τη διεξαγωγή των πανελλαδικών εξετάσεων από ανεξάρτητο φορέα εκτός του υπουργείου Παιδείας και τη χρησιμοποίηση τράπεζας πληροφοριών για την επιλογή των θεμάτων. Συζητείται εκ νέου ωστόσο και η πρόταση για εξεταστική διαδικασία περισσότερες από μία φορά τον χρόνο και σε περίοδο που θα επιλέγει ο κάθε υποψήφιος, προκειμένου να παρουσιάσει βαθμολογία αντίστοιχη με εκείνη που θα απαιτούν τα τμήματα ανώτατης εκπαίδευσης της επιλογής του.

Οι εκπρόσωποι της ΝΔ φαίνεται πάντως ότι διαφωνούν με την επιλογή δύο κατευθύνσεων στη Β' τάξη του Λυκείου και τριών κατευθύνσεων στη Γ' τάξη του, πρόβλεψη που περιέχει το νέο νομοσχέδιο. Και αυτό γιατί κρίνουν ότι με τον τρόπο αυτό εντατικοποιείται το πρόγραμμα του σχολείου και συνδέεται ευθέως με την εξεταστική διαδικασία. Επί του παρόντος έχει αλλάξει μόνο το όνομα, με τις «κατευθύνσεις» να έχουν γίνει «ομάδες μαθημάτων».

Ρόλο «διαπραγματευτή» έχει αναλάβει από την πλευρά του κόμματος ο υπεύθυνος του τομέα Παιδείας της ΝΔ κ. Αρης Σπηλιωτόπουλος, ο οποίος και βρίσκεται σε σχετικές συζητήσεις με την υπουργό Παιδείας κυρία Άννα Διαμαντοπούλου και το επιτελείο της.

### Αλλάζει το Τεχνολογικό Λύκειο

Στο Τεχνολογικό Λύκειο η διάρκεια σπουδών, όπως έχει ανακοινωθεί, θα είναι 3+1 έτη, καθώς ιδρύονται Τμήματα Ειδικευσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΕΤΕΕ), διάρκειας ενός έτους, εντός του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος και ενταγμένα στη λειτουργία του Τεχνολογικού Λυκείου. Παρέχονται στους μαθητές δύο επίπεδα προσόντων. Επίπεδο 2 στο τέλος της τριετίας και επίπεδο 3 στο τέλος του τέταρτου έτους.

Όπως αναφέρεται στο τελικό κείμενο του νομοσχεδίου που παρουσιάζει «Το Βήμα», το πρόγραμμα σπουδών της Α' τάξης του Τεχνολογικού Λυκείου θα περιλαμβάνει:

η Μαθήματα γενικής παιδείας, που δεν μπορεί να είναι περισσότερα από επτά, βασικών ικανοτήτων (σχετικά με την ψηφιακή ικανότητα, την οικονομία - επιχειρηματικότητα, την ιδιότητα του πολίτη και την ικανότητα στη μεθοδολογία της μάθησης, την επαγγελματική κατεύθυνση), τα οποία έχουν στόχο τη διευκόλυνση των μαθητών στην επιλογή επαγγελματικού τομέα στη Β' τάξη και υποστήριξης στην ελληνική γλώσσα και στα μαθηματικά.

η Ερευνητικές εργασίες, τα θέματα των οποίων επιλέγονται από τους μαθητές.

### Μαθήματα ανά τάξη

Α' τάξη: Οι μαθητές υποχρεούνται να παρακολουθούν όλα τα μαθήματα γενικής παιδείας και βασικών ικανοτήτων και δύο μαθήματα επαγγελματικής κατεύθυνσης, τα οποία επιλέγουν. Προβλέπεται εξάλλου η εκπόνηση εργασιών, που θα είναι υποχρεωτική.

Β' τάξη: Το πρόγραμμα διακρίνεται σε σπουδές επαγγελματικών τομέων, με μαθήματα γενικής παιδείας (κοινά για όλους τους τομείς) τα οποία δεν μπορεί να υπερβαίνουν τα έξι, επαγγελματικής εκπαίδευσης διαφορετικά για κάθε τομέα, τα οποία διδάσκονται κατ' ελάχιστο είκοσι ώρες την εβδομάδα, και μαθήματα υποστήριξης στην ελληνική γλώσσα και στα μαθηματικά, τα οποία είναι κοινά για όλους τους τομείς. Οι μαθητές της Β' τάξης υποχρεούνται να παρακολουθούν όλα τα μαθήματα γενικής παιδείας και τα μαθήματα επαγγελματικής εκπαίδευσης του τομέα τους.

Γ' τάξη: Θα λειτουργεί τμήμα ειδίκευσης. Το πρόγραμμα σπουδών του τμήματος ειδίκευσης θα διακρίνεται σε προγράμματα σπουδών επαγγελματικών ειδικοτήτων που σχετίζονται με τους τομείς της Β' τάξης, τα οποία περιλαμβάνουν μαθήματα:

## ΟΙ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΛΥΚΕΙΟ

Συντάχθηκε απο τον/την administrator  
Κυριακή, 15 Ιανουάριος 2012 14:18 -

---

α. γενικής παιδείας, κοινά για όλες τις ειδικότητες, ως τέσσερα, β. επαγγελματικής εκπαίδευσης, διαφορετικά ανά ειδικότητα, τα οποία θα διδάσκονται κατ' ελάχιστο 26 ώρες την εβδομάδα. Οι μαθητές του τμήματος ειδίκευσης υποχρεούνται να παρακολουθούν όλα τα μαθήματα γενικής παιδείας και τα μαθήματα της ειδικότητάς τους. Στη Γ' τάξη, εφόσον συγκεντρώνονται τουλάχιστον 18 ενδιαφερόμενοι μαθητές, μπορεί να λειτουργεί και τμήμα γενικής παιδείας, το οποίο θα περιλαμβάνει αποκλειστικά μαθήματα που διδάσκονται στη Β' και Γ' τάξη του Γενικού Λυκείου και σχετίζονται με τις ομάδες μαθημάτων Β' και ΑΒ'. Οι μαθητές του τμήματος γενικής παιδείας υποχρεούνται να παρακολουθούν όλα τα μαθήματα του τμήματος.

Πρακτική άσκηση: Πραγματοποιείται στα Σχολικά Εργαστήρια ή στα Σχολικά Εργαστηριακά Κέντρα, αλλά και σε χώρους εργασίας. Όπως αναφέρεται στο νομοσχέδιο, οι εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας σε κάθε τάξη του Τεχνολογικού Λυκείου, περιλαμβανομένων των ωρών διδασκαλίας των μαθημάτων υποστήριξης, δεν μπορεί να υπερβαίνουν τις 35 ανά εβδομάδα.

Στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

Οι απόφοιτοι του Τεχνολογικού Λυκείου του τμήματος ειδικότητας μπορούν να εισάγονται σε σχολές και τμήματα των ΤΕΙ, ΑΣΠΑΙΤΕ και ανώτερες σχολές, αλλά όχι σε πανεπιστήμια. Και αυτό μετά τη συμμετοχή τους στις πανελλαδικές εξετάσεις σε ποσοστό θέσεων που ορίζεται από τον υπουργό Παιδείας. Οι υποψήφιοι για την εισαγωγή στα τμήματα και στις σχολές αυτές θα εξετάζονται σε τρία μαθήματα της Γ' τάξης, εκ των οποίων τα δύο θα είναι γενικής παιδείας και το ένα ειδικότητας. Για καθένα από τα εξεταζόμενα μαθήματα γενικής παιδείας ορίζεται συντελεστής βαρύτητας δύο και για το μάθημα ειδικότητας συντελεστής βαρύτητας έξι.

Οποιος τελειώνει το 4ο έτος και εφόσον έχει επιτύχει στις εξετάσεις πιστοποίησης θα έχει πρόσβαση στα ΤΕΙ χωρίς εισαγωγικές εξετάσεις, με κριτήρια που θα οριστούν από το υπουργείο Παιδείας και τα ΤΕΙ.

Οι απόφοιτοι του Τεχνολογικού Λυκείου του τμήματος ειδικότητας μπορούν δύο χρόνια μετά την αποφοίτησή τους να συμμετέχουν στις πανελλαδικές εξετάσεις και για τα πανεπιστήμια. Οι απόφοιτοι του τμήματος γενικής παιδείας της Γ' τάξης του Τεχνολογικού Λυκείου μπορούν να συμμετέχουν στο σύστημα εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση για ΑΕΙ και ΤΕΙ.

### Συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς

Τα Τεχνολογικά Λύκεια θα μπορούν να συνάπτουν για λογαριασμό του Δημοσίου προγραμματικές συμβάσεις με νομικά πρόσωπα του δημόσιου τομέα ή συμβάσεις συνεργασίας με φυσικά ή νομικά πρόσωπα του ιδιωτικού τομέα. Αρμόδιος για την υπογραφή των ανωτέρω συμβάσεων, ως εκπρόσωπος του Δημοσίου όπως προβλέπεται στο νομοσχέδιο, θα είναι ο περιφερειακός διευθυντής εκπαίδευσης στην περιφέρεια του οποίου λειτουργεί το Τεχνολογικό Λύκειο.

### ΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΑΡΘΡΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ

#### Μαθήματα, πρόγραμμα σπουδών και ερευνητικές εργασίες

Το νέο νομοσχέδιο για το νέο Λύκειο έχει ολοκληρωθεί και περιμένει το «πράσινο φως» για την κατάθεσή του, εφόσον τα δύο κόμματα συμφωνήσουν. «Το Βήμα» εξασφάλισε το κείμενο του νομοσχεδίου και παρουσιάζει σήμερα τα σημαντικότερα άρθρα του.

Από το κείμενο πάντως έχουν ήδη αφαιρεθεί όλες οι λεπτομερείς αναφορές σε συγκεκριμένα μαθήματα διδασκαλίας, ενώ στα άρθρα του δεν περιλαμβάνονται πλέον αναλυτικές διατάξεις και λεπτομέρειες. Τα συγκεκριμένα μαθήματα που θα περιλαμβάνονται στα νέα προγράμματα σπουδών θα καθοριστούν μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου με προεδρικά διατάγματα και υπουργικές αποφάσεις του υπουργείου Παιδείας.

#### Το γενικό περίγραμμα

Όπως αναφέρεται συγκεκριμένα στο νέο νομοσχέδιο για το νέο Λύκειο:

## ΟΙ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΛΥΚΕΙΟ

Συντάχθηκε απο τον/την administrator  
Κυριακή, 15 Ιανουάριος 2012 14:18 -

---

η Τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών δεν θα υπερβαίνουν τα οκτώ στην Α' τάξη, τα δώδεκα στη Β' τάξη και τα δέκα στη Γ' τάξη. Στον αριθμό των μαθημάτων περιλαμβάνονται και οι ερευνητικές εργασίες.

η Το πρόγραμμα σπουδών της Α' τάξης του Γενικού Λυκείου αποσκοπεί στην παροχή γενικής παιδείας. Το πρόγραμμα σπουδών της Β' τάξης αποσκοπεί στον αρχικό επιστημονικό προσανατολισμό των μαθητών, ο οποίος ολοκληρώνεται με το πρόγραμμα σπουδών της Γ' τάξης.

Θεματικές ενότητες

Με αυτές τις αρχές το πρόγραμμα σπουδών όλων των τάξεων περιλαμβάνει:

1. Μαθήματα γενικής παιδείας, τα οποία είναι κοινά για όλους τους μαθητές.
  
2. Ερευνητικές εργασίες, τα θέματα των οποίων επιλέγονται από τους μαθητές από τις ακόλουθες θεματικές ενότητες:
  - α) Ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες.
  
  - β) Τέχνη και πολιτισμός.
  
  - γ) Μαθηματικά, φυσικές επιστήμες και τεχνολογία.
  
  - δ) Περιβάλλον και αειφόρος ανάπτυξη.

## ΟΙ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΛΥΚΕΙΟ

Συντάχθηκε απο τον/την administrator  
Κυριακή, 15 Ιανουάριος 2012 14:18 -

---

Ειδικότερα το πρόγραμμα σπουδών της Β' τάξης περιλαμβάνει τρία «είδη μαθημάτων». Ετσι εκτός από τα κοινά μαθήματα γενικής παιδείας και τις ερευνητικές εργασίες προβλέπονται:

1. Τα μαθήματα μιας εκ των ακόλουθων ομάδων: α) κλασικών και ανθρωπιστικών επιστημών (ομάδα μαθημάτων Α') ή β) θετικών, τεχνολογικών επιστημών και επιστημών υγείας (ομάδα μαθημάτων Β').

2. Μαθήματα γενικής παιδείας με περιεχόμενο ανάλογο με την επιλεγόμενη ομάδα μαθημάτων.

3. Μεμονωμένα μαθήματα επιλογής γενικής παιδείας ή εμβάθυνσης των γνώσεων στην επιλεγόμενη ομάδα μαθημάτων.

Αντίστοιχα το πρόγραμμα σπουδών της Γ' τάξης είναι πιο σύνθετο και προσφέρει τα εξής «είδη μαθημάτων» εκτός από τα κοινά μαθήματα γενικής παιδείας και τις ερευνητικές εργασίες:

1. Τα μαθήματα μιας από τις ακόλουθες ομάδες: α) κλασικών και ανθρωπιστικών επιστημών (ομάδα μαθημάτων Α'), β) θετικών, τεχνολογικών επιστημών και επιστημών υγείας (ομάδα μαθημάτων Β'), γ) οικονομικών, πολιτικών και κοινωνικών επιστημών (ομάδα μαθημάτων ΑΒ'). Μέρος των μαθημάτων μπορεί να είναι κοινό για μέχρι δύο ομάδες.

2. Μαθήματα γενικής παιδείας με περιεχόμενο ανάλογο με την επιλεγόμενη ομάδα μαθημάτων.

3. Μεμονωμένα μαθήματα επιλογής γενικής παιδείας ή εμβάθυνσης των γνώσεων στην επιλεγόμενη ομάδα μαθημάτων.